

我为群众办实事
·基本医疗篇·

知微见著,守护百姓“心”健康

芝罘融媒记者 云全
通讯员 张敏 摄影报道

心血管健康关系着人的整体健康,而心血管疾病具有“发病率高、致残率高、死亡率高、复发率高,并发症多”即“四高一多”的特点。在芝罘医院心血管内科,医护人员们几乎每天都在与死神赛跑,拯救每一个危急的生命,“时间就是生命”在这里得到最好的印证。



不明原因晕厥,三张心电图对比分析,细微处找到病因

“单看每张心电图,各项指标都基本正常,看似没有大问题,但结合患者症状及病史,患者晕厥问题就不那么简单。我把这三张心电图连在一起反复查看时,发现心电图的轻微变化,更支持了患者肺栓塞的诊断可能性。”芝罘医院心血管内科主任宋红云在电脑上打开患者病历,对记者说。

37岁的王先生近日因连续突发数次晕厥摔倒,并出现小便失禁,来到芝罘医院就医,通过检查发现个别指标偏高,但具体病因暂不确定,医生建议他住院观察。然而,王先生认为自己糖尿病多年,

宋主任带领科室人员给予患者溶栓治疗。数日后,经检查,王先生的肺动脉血栓已明显好转,肺动脉压力下降,成功将王先生从生死边缘拉了回来。

“很多疾病可引起晕厥,如果在短期内出现不明原因反复晕厥、呼吸困难、胸痛等,应及时到医院查找晕厥原因。心血管方面的疾病耽搁不得,马虎不得、急躁不得,对医生而言没有任何捷径,唯有专业与耐心。”宋红云说,自心血管内科独立成科以来,她要求科室医生对每一个患者都要认真细致,不放过任何蛛丝马迹,只有付出更多的

智慧和关爱,才能消除病人的痛苦,给他们带来健康和希望。她特别注重对医生临床思维的培养,在每一次诊断、查房的过程中,她都会指导医生以病人为中心进行沟通和交流,根据对病人的病史采集、体格检查、临床表现及必要的辅助检查等相关信息,结合所掌握的理论知识,进行综合分析,做好疾病的鉴别诊断,从而形成科学的诊断、治疗和预防的个性化方案。“精确的临床思维有助于提高诊疗水平,降低疾病的漏诊及误诊率,使更多的患者得到及时的诊断及正确的治疗。”宋红云说。

精心救治,不仅让患者重获新生,也收获信任

家中突发持续性胸痛,大汗淋漓、胸闷、憋气,持续不能缓解,期间呕吐2次,自行含化速效救心丸治疗效果均不佳,在老伴陪伴下紧急来芝罘医院就诊,并逐渐神志恍惚。医生根据张先生病史,发病症状、体征、心电图等检查考虑患者为急性心肌梗死诱发心力衰竭,病情危重,随时有死亡危险。

时间就是生命!当晚心血管内科团队启用急救药物,建立静脉通道、心电监护,无创呼吸机辅助呼吸,嘱患者卧床休息,多管齐下,密切监测病情。经过几小时紧张有序的抢救,张先生胸闷、呼吸困难有所减轻,血氧饱和度、心率、血

压等各项生命指标逐渐稳定,暂时脱离生命危险。

张先生平时还患有高血压、糖尿病、房颤,住院期间,医生对其完善检查后发现他还有左房室腔扩大伴二尖瓣中量反流、频发室性早搏、短阵室性心动过速、肺水肿合并右肺严重感染等疾病。宋红云带领科室成员多次讨论病情并制定合理治疗方案,根据病情随时调整无创呼吸机参数,速尿泵、扩血管泵、新活素泵、左西孟旦泵,以及各种抢救药物一应俱全,竭尽全力维持患者血压等生命体征,缓解患者心衰症状。同时,在与患者家属充分交代病情情况下,不断鼓励患

者,提高治疗的信心。在心血管内科医护人员的精心救治下,20多天后这位急性心肌梗死合并急性心力衰竭的老人转危为安,重获新生。“患者及家属加入我们微信群,在医生的指导下,自行在家中调养,恢复的很好。”宋红云说。

“患者的信任是沉甸甸的责任。”芝罘医院心血管内科通过“走出去,引进来”等方式,引导医护人员不断进修、学习,开拓视野、提升技术,用耐心、爱心、责任心,持续为患者提供更高效、更便捷、更可靠的医疗服务,并始终满怀热心、细心、真心,为每一位患者的健康保驾护航。

体外反搏,疾病康复好帮手,改善缺氧缺血状态

“‘躺平’也能治病?”近日,年逾6旬、长期被胸痛困扰的刘先生到芝罘医院心血管内科就诊,医生建议“药物保守治疗+体外反搏治疗”。起初刘先生有点担心,但做完后感觉很舒服,晚上睡眠也变好了。经过20余次体外反搏治疗后,刘先生胸痛发作次数较前明显减少,生活质量得到提升。

“今年,我们科室引进体外反搏医疗技术,已有多位冠心病、心肌病、心衰等患者开展治疗,从临床效果来看,该疗法能促进血流,降低心脏负荷,改善心脏缺血的情况,获得众多患者好评,被誉为治疗冠心病等疾病的绿色疗法,心脑

“治已病不如治未病”。从事临床一线心血管疾病诊疗工作多年的宋红云,每当想起过去的突发疾病病例,总是让她五味杂陈。“事后治疗,不如事先预防,预防是关键。”宋红云说,很多患者心血管疾病防治知识匮乏,虽然工作繁重,但她尽最大努力收集整理患者的疑问,并一一解答,帮助患者获得正确的医学知识。另外,通过参与义诊活动、健康讲座等方式宣讲和普及医学知识,指导更多百姓掌握心血管疾病防治知识和方法,从而降低心血管病的发病风险。

一直以来,芝罘医院心血管内科用精湛的医疗技术、先进的医疗

设备,成功开展各种复杂的心血管疾病治疗,擅长心肌梗塞、心绞痛、心力衰竭、心律失常、高血压、心肌病等常见病诊治,在急性心肌梗死、高血压急症、急性心力衰竭、心跳骤停等危重症抢救方面有丰富的经验。此前,经过专家评定,科室挂牌“国家标准化高血压中心”,荣获“全省护理示范病房”,入选国家心血管病中心高血压专病医联体成员单位,今年科室又被市卫健委评为市级临床重点专科,目前心血管内科正为开展各种介入诊疗操作及心血管疾病的康复治疗工作积极准备,用更加优质高效的医疗服务,为患者守护“心”健康。